

ВЧЕРА.

СЕГODНЯ.

ЗАВТРА.

Пройди по этажам Лебедёвской средней школы, загляни в кабинеты, пообщайся с учителями и учениками, и ты почувствуешь, какая здесь дружественная атмосфера радости и взаимопонимания. От

спортивного зала до библиотеки, на первом этаже, резвятся дети. Поднимись по лестнице на второй этаж, там более спокойно. И, свернув возле кабинета № 3 налево внимание каждого приковывает Древо Школы, нарисованное на огромном деревянном планшете. Каждая ветвь обозначает какую-то науку, которую постигают в школе будущие академики, актёры и космонавты. А на ветвях стоят фамилии учителей, которые когда-либо вели этот предмет. Вот так стоишь иногда перед деревом и думаешь: сколько же учителей сменилось за 59 лет существования родной школы? А скольким поколениям учеников дала путь в жизнь Лебедёвская средняя школа? Взгляд медленно опускается от ствола, с именами директоров, к корням, где ничего не написано. Странно... У любого дерева есть корни, у любой школы есть люди, которые начинали учить детей.

Первопроходцы

Посмотрев школьные и библиотечные архивы, я нашла такие имена, как Фёклин Евгений Иванович и Панасюк Нина Максимовна. Именно эти люди были первыми учителями в тогда ещё маленьком домике, находящимся по адресу улица Центральная, дом № 8, ставшем самой первой школой в нашем селе. Этот домик сохранился и до наших дней.

Евгений Иванович был родом из посёлка Высокая Грива Алтайского края. В Искитимский район он переехал ещё будучи ребёнком. После окончания школы поступил в железнодорожное училище. В 18 лет он ушёл защищать Родину. В одном из боёв был тяжело ранен в височную часть головы и в позвоночник. Казалось, жизнь закончена... Но он как чувствовал, что он ещё будет нужен

людям, его миссия на этой земле ещё не закончена! И он выжил благодаря собственному терпению и добрым полевым санитарам, спасшим его жизнь.

Он не ошибся. Настоящая его миссия, его призвание озвучилось 15 августа 1947 года: приказом района Евгений Иванович был назначен заведующим начальной школы при Птицесовхозе.

Нина Максимовна Панасюк... «Добрая, приветливая, очень красивая» - только тёплые слова говорят о ней люди, знавшие её.

«В маленькой комнатке стояло два ряда парт, за которыми сидели ученики разных классов. Помню, как Нина Максимовна лавировала, рассказывала одним-одно, другим-другое. Очень интересно было слушать» - вспоминает её ученик. К сожалению, не удалось установить точно, кем была произнесена эта фраза.

У меня в руках находится собственноручно написанный Ниной Максимовной рассказ о том, что она чувствовала, работая в птицесовхозной школе, о чём она думала, как раньше учились... Она с большой нежностью вспоминает об Анне Васильевне - нянечке, работавшей тогда в школе. «Она маленьким бубенчиком - звонком созывала детей на урок и строго отсчитывала 45 минут урока. В школе всегда было чисто и уютно от её заботливых рук» - пишет Нина Максимовна.

В хорошую погоду она каждое утро курсировала на велосипеде 7 километров от дома до любимой школы, к детям, ждущим её. Зимой же, во время лютых морозов жила она в семье её ученика-Вити Коршунова. Нина Максимовна до сих пор помнит, как красиво он выводил буквы и цифры.

С Ниной Максимовной была знакома учитель литературы нашей школы Нина Михайловна Селезнёва. Именно она разыскала Нину Максимовну к юбилею школы. До последних дней жизни самой первой учительницы между ними велась переписка. Одно из писем Нины Максимовны к Нине Михайловне сейчас передо мной: «...Мне так приятно было у вас дома (как у родных); в школе - такой необычной, душевно тёплой и даже родной мне потому, что я осмотревшись, увидела добрые лица учителей вашей школы. Всё было прекрасно: без показухи, чопорности. А 16 ноября о Вашей школе говорили по радио...»

...Проходили годы, но самая первая учительница не забывала о родной школе и когда с семьёй ехала она к брату в Искитим, то приподнималась в машине, чтобы увидеть, как похорошела, разрослась Лебедёвка. Не узнать! «И сердце защемит только...»

Нины Максимовны нет с нами уже два года, но память о ней жива.

«Через тернии - к звёздам!»

Сейчас речь пойдёт о заслуженном учителе РСФСР Бобовой Анастасии Степановне. Именно она подняла школу Тальменского птицесовхоза на небывалые высоты.

Школа просто расцветала в тот период, когда Анастасия Степановна была её директором. Она внесла в дружный школьный коллектив много нового. Она организовывала незабываемые походы по местам боевой славы. В школе при ней появилось новое оборудование, учебные пособия, клуб интернациональной дружбы, который посещали гости из зарубежных стран: Кубы, ГДР, Бразилии, Вьетнама, Боливии, Анг-



лии. Стоит вспомнить и комнату боевой славы, основанную в 1968 году Лехмановой А.С. и Пироцким А.В. под чутким руководством Бобовой А.С. Эта комната сохранилась в нашей школе и по сей день.

Она любила свою работу, и её труды не остались незамеченными. У неё много различных наград, но главная, конечно, это любовь и уважение её учеников и коллег.

«Анастасия Степановна - трудоголик. С утра до позднего вечера была она в школе. Грамотная, требовательная, как педагог. Очень эрудированная. Мы учились у неё организованности, трудолюбию. Об этом человеке смело можно сказать «Педагог с большой буквы,» - говорит о ней учитель математики Светлана Владимировна Монастыренко

«Работать трудно, но интересно!»

После окончания уроков прохожу мимо кабинета математики № 4. Дверь приоткрыта так, что можно увидеть сидящую за учительским столом женщину, внимательно проверяющую тетради. Каким-то необычным теплом веет от этого кабинета.

Юной девушкой, сразу после института, в 1963 году, пришла работать в нашу школу Светлана Владимировна Монастыренко. «На самом деле попала в Лебедевскую школу я совершенно случайно.

Меня направили работать в Евсино, а уж затем переправили в Лебедевку, в качестве завуча, - начала свой рассказ Светлана Владимировна. Она с большим уважением вспоминает учителей, которые были на 10 лет старше её и помогли освоиться в педагогическом коллективе. Жизнь в школе тогда была яркой и интересной. Светлана Владимировна сняла очки и аккуратно отложила их в сторону, разговор интересовал нас обеих: «Вспоминается, как отмечали 20 лет победы. Сколько гостей тогда пригласили! Со всего Советского Союза! Приезжала даже де-



легация из Чехословакии! Праздник прошёл на очень высоком уровне. Да что там говорить, каждый праздник в нашей школе проходил просто на ура! Много хороших воспоминаний осталось после празднования 50-летия школы, затем 55-летия... Так же хорошо работала комната международной дружбы, созданная М.Ф.Матвеевой - преподавателем немецкого языка. У нас была даже датская принцесса! Велась активная переписка с пионерами из Венгрии, Чехословакии.»

Светлана Владимировна с большой нежностью и теплотой вспоминает свой последний выпуск: «Я очень привязалась к этим детям. Первое



время, конечно же, очень скучала. В основном я ими довольна. В выпуске 2005 были в основном ребята с целью в жизни. Они стремились к ней и, что главное, умели её достичь. Пусть им повезёт в жизни»

Да что там говорить, все её ученики на вес золота: служат в морфлоте на Дальнем Востоке, в пограничных войсках на западе, работают в милиции области, в школах, больницах, с/х предприятиях, строительных организациях и т.п. Только в родной школе работают учителями шесть бывших выпускников Светланы Владимировны! Разъехались по всей стране её ученики, но не забывают ни школу, ни свою учительницу.

Наши дни

В наши дни школа всё такая же молодая душой, как и 59 лет назад. Здесь проходят районные олимпиады, поэтические салоны, различные школьные мероприятия, участие в которых с большой охотой принимают все: от 1-го класса до дружного педагогического коллектива. Мы поём, танцуем, пишем стихи, занимаемся спортом, рисуем... Мы все такие разные, но всё таки мы вместе, и объединяет нас одно: дом нашего детства: Лебедевская Средняя Школа. И где бы мы ни были, куда бы мы не уехали, когда отшумит выпускной бал, мы всё равно с теплыми словами вспомним нашу первую учительницу, дружный класс, классного руководителя. Любите свою школу. Именно она даёт вам дорогу в жизнь.

*Ольга Наумова
с. Лебедевка.*

Выражаю особую благодарность Нине Михайловне Селезнёвой и Светлане Владимировне Монастыренко за предоставленный материал.